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IKFind ������������������������������������������������������������������������������� 
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IKClear ��������������������������������������������������������������������������$44 
IKLatch �������������������������������������������������������������������������$44 
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IKLatchREF�������������������������������������������������������������������$44 
IKLatched ���������������������������������������������������������������������$4$ 
IKWaitLatch ������������������������������������������������������������������$4$ 
IKStrtCodRef ����������������������������������������������������������������$4$ 
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IKReadOffset����������������������������������������������������������������$4� 
IKWriteOffset ���������������������������������������������������������������$4� 
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IKLoadOffset ����������������������������������������������������������������$4� 
IKStore��������������������������������������������������������������������������$4� 
IKDefault�����������������������������������������������������������������������$4. 
IKRomRead ������������������������������������������������������������������$4. 
IKRomWrite������������������������������������������������������������������$4. 
IKInputW ����������������������������������������������������������������������$4. 
IKInputL ������������������������������������������������������������������������$4. 
IKOutput �����������������������������������������������������������������������$4� 
IKSetI2C �����������������������������������������������������������������������$4� 
IKDefine������������������������������������������������������������������������$4� 
IKSetTimer��������������������������������������������������������������������$4� 
IKEnableLatch���������������������������������������������������������������$4� 
IKEnableSync����������������������������������������������������������������$4� 
IKLatchAll ���������������������������������������������������������������������$4� 
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Hardware 

Spezifikation des PC-Bus 

Die IK 121 kann in alle IBM AT und 100% kompatiblen PCs 
eingesetzt werden. HEIDENHAIN garantiert nicht für die 
einwandfreie Funktion der IK 121 mit nicht 100% kompatiblen 
PCs. Die IK 121 entspricht der internationalen Norm IEEE P996, 
die den AT- und ISA-Bus spezifiziert (Industrie-Standard). 
 

 Busbreite 16 Bit 

 Spannungsversorgung +5 V ±5% 
+12 V ±5% 
–12 V ±5% 

 Leistungsaufnahme ca. 1 Watt 
ohne Messgeräte 

 Slot-Ausführung AT-kompatibel, kurzer 16 Bit-Slot 

Messgerät-Eingänge IK 121 A 

An die IK 121 A werden HEIDENHAIN-Längenmessgeräte oder 
-Winkelmessgeräte mit sinusförmigen Stromsignalen I1 und I2 
angeschlossen. Zusätzlich steht das Referenzmarken-Signal I0 
zur Verfügung. 
 

 Signalamplituden 
I1, I2 (0°, 90°) 
I0 (Referenzmarke) 

 
7 µASS bis 16 µASS 
3,5 µA bis 8 µA 

 Signalpegel für Fehlermeldung ≤ 2,5 µASS 

 Maximale Eingangsfrequenz 100 kHz 

 Kabellänge max. 10 m 
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                                   Anschluss X1, X2 für Messgeräte 

Sub-D-Anschluss mit Buchseneinsatz (9-polig) 
 

 Anschluss-Nr. Belegung 

 1 I1 – 

 2 0 V (UN) 

 3 I2 – 

 4 Innenschirm 

 5 I0 – 

 6 I1 + 

 7 5 V (UP) 

 8 I2 + 

 9 I0 + 

 Gehäuse Außenschirm 

Messgerät-Eingänge IK 121 V 

An die IK 121 V werden HEIDENHAIN-Längenmessgeräte oder 
-Winkelmessgeräte mit sinusförmigen Spannungssignalen A 
und B angeschlossen. Zusätzlich steht das Referenzmarken-
Signal R zur Verfügung. 
 

 Signalamplituden 
A, B (0°, 90°) 
R (Referenzmarke) 

 
0,6 VSS bis 1,2 VSS 
0,2 V bis 0,85 V 

 Signalpegel für Fehlermeldung ≤ 0,22 VSS 

 Maximale Eingangsfrequenz 400 kHz 

 Kabellänge1) max. 30 m 
1) Kabel bis 150 m sind möglich, falls durch eine externe 

Versorgung gewährleistet ist, dass 5 V am Messgerät 
anliegen. 
Die Eingangsfrequenz reduziert sich in diesem Fall auf  
max. 250 kHz. 
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PROCEDURE 
 write_g26(baseadr:word;axes,address:byte;datum:word); 
  VAR adr_reg,adr_point,adr_gate : word; 
 
  BEGIN 
       (*Die letzten vier Bits der Karten-Adresse 
       ausblenden*) 
    baseadr:=baseadr and $0FF0; 
       (*Adresse des Zähler-Bausteins B0 bis B4 bilden*) 
    address:=address and $001F; 
 
    (*Adress-Zeiger in Adress-Register laden*) 
       (*Adresse des Adress-Registers bilden*) 
    adr_reg:=baseadr or $0008; 
       (*Inhalt des Adress-Registers R0 bis R2 bilden = 
       Adresse des Zähler-Bausteins ohne B0 und B1*) 
    adr_point:=address shr 2; 
       (*Adress-Register laden*) 
    portw[adr_reg]:=adr_point; 
 
    (*Port-Adresse berechnen*) 
    if axes=1 then 
      adr_gate:=baseadr or (address and $03) 
    else 
      adr_gate:=(baseadr or $0004) or (address and $03); 
 
       (* Daten in den Zähler-Baustein schreiben*) 
    portw[adr_gate]:=datum; 
  END; 
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void write_g26 (unsigned int baseadr, unsigned char axis, 
               unsigned int address, unsigned int datum) 
{ 
unsigned int         adr_reg, adr_point, adr_gate; 
   /*Die letzten vier Bit der Karten-Adresse ausblenden*/ 
baseadr = baseadr & 0x0FF0; 
   /*Adresse des Zähler-Bausteins B0 bis B4 bilden*/ 
address = address & 0x1F; 
 
/*Adress-Zeiger in Adress-Register laden*/ 
   /*Adresse des Adress-Registers bilden*/ 
adr_reg = baseadr | 0x0008; 
   /*Inhalt des Adress-Registers R0 bis R2 bilden = 
   Adresse des Zähler-Bausteins ohne B0 und B1*/ 
adr_point = address >> 2; 
   /*Adress-Register laden*/ 
outpw (adr_reg, adr_point); 
 
/*Port-Adresse berechnen*/ 
switch (axis) 
       { 
       case 1: 
       adr_gate = baseadr | (address & 0x03); 
       break; 
       case 2: 
       adr_gate = (baseadr | 0x0004) | (address & 0x03); 
       break; 
       } 
 
   /* Daten in den Zähler-Baustein schreiben*/ 
outpw (adr_gate, datum); 
} 
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FUNCTION read_g26(baseadr:word;axes,address:byte):word; 
  VAR adr_reg,adr_point,adr_gate : word; 
 
  BEGIN 
       (*Die letzten vier Bits der Karten-Adresse 
       ausblenden*) 
    baseadr:=baseadr and $0FF0; 
       (*Adresse des Zähler-Bausteins B0 bis B4 bilden*) 
    address:=address and $001F; 
 
    (*Adress-Zeiger in Adress-Register laden*) 
       (*Adresse des Adress-Registers bilden*) 
    adr_reg:=baseadr or $0008; 
       (*Inhalt des Adress-Registers R0 bis R2 bilden = 
       Adresse des Zähler-Bausteins ohne B0 und B1*) 
    adr_point:=address shr 2; 
       (*Adress-Register laden*) 
    portw[adr_reg]:=adr_point; 
 
    (*Port-Adresse berechnen*) 
    if axes=1 then 
      adr_gate:=baseadr or (address and $03) 
    else 
      adr_gate:=(baseadr or $0004) or (address and $03); 
 
       (*Daten vom Zähler-Baustein lesen*) 
    read_g26:=portw[adr_gate]; 
  END; 
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unsigned int read_g26 (unsigned int baseadr, 
               unsigned char axis, unsigned int address) 
{ 
unsigned int adr_reg, adr_point, adr_gate; 
   /*Die letzten vier Bit der Karten-Adresse ausblenden*/ 
baseadr = baseadr & 0x0FF0; 
   /*Adresse des Zähler-Bausteins B0 bis B4 bilden*/ 
address = address & 0x1F; 
 
/*Adress-Zeiger in Adress-Register laden*/ 
   /*Adresse des Adress-Registers bilden*/ 
adr_reg = baseadr | 0x0008; 
   /*Inhalt des Adress-Registers R0 bis R2 bilden = 
   Adresse des Zähler-Bausteins ohne B0 und B1*/ 
adr_point = address >> 2; 
   /*Adress-Register laden*/ 
outpw (adr_reg, adr_point); 
 
/*Port-Adresse berechnen*/ 
switch (axis) 
       { 
       case 1: 
       adr_gate = baseadr | (address & 0x03); 
       break; 
       case 2: 
       adr_gate = (baseadr | 0x0004) | (address & 0x03); 
       break; 
       } 
   /*Daten vom Zähler-Baustein lesen*/ 
return(inpw(adr_gate)); 
} 
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PROCEDURE soft_l0(baseadr:word;axis:byte); 
  BEGIN 
    write_g26(baseadr,axis,14,$0001); 
  END; 
 
PROCEDURE soft_l1(baseadr:word;axis:byte); 
  BEGIN 
    write_g26(baseadr,axis,14,$0002); 
  END; 
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void soft_l0 (unsigned int baseadr, unsigned char axis) 
{ 
write_g26 (baseadr, axis, 0x0e, 0x0001); 
} 
void soft_l1 (unsigned int baseadr, unsigned char axis) 
{ 
write_g26 (baseadr, axis, 0x0e, 0x0002); 
} 
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FUNCTION latched(baseadr:word;axis,reg:byte):boolean; 
  BEGIN 
      case reg of 
        0: latched:= 
        (Read_g26(baseadr,axis,14) and $0001 ) = $0001; 
        1: latched:= 
        (Read_g26(baseadr,axis,14) and $0002 ) = $0002; 
      end; 
  END; 
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unsigned char latched (unsigned int baseadr, 
                  unsigned char axis, unsigned char reg) 
{ 
unsigned char result; 
switch (reg) 
       { 
       case 0: 
       result = (unsigned char) 
                (read_g26 (baseadr, axis, 14) & 0x0001); 
       break; 
       case 1: 
       result = (unsigned char) 
                (read_g26 (baseadr, axis, 14) & 0x0002); 
       break; 
       } 
return (result); 
} 

 
 



� #�������������#$%&'�����������

���

=�7-�����-����������7�����=�+
��<�7������/��������
���B��������������
=�
��-�	
�(
�G�-�
(�����
(
��-����-�#�	
�(�
��!��#	
��#���

��
9��
���
��5�!���
����
���
���	
�7
���
������(
��
�
=�7-����A� B7��H������
�
=���������
�������A� ����(#(�
��
�(
��:;�$%$5�(�
��!
��=:G�)��#��
��
� 
��	
��
�������(
�
�>��A� $�V�����
�$5�%�V�����
�%�
���A� 4�V�=#�
���
	���
��45�$�V�=#�
���
	���
��$�
�
=�
�+��,��-�����H21�C0�G�)?�3I�
�

PROCEDURE poll_latch(baseadr:word;axis,reg:byte); 
  BEGIN 
      case reg of 
        0: begin 
             repeat 
             until latched(baseadr,axis,0); 
           end; 
        1: begin 
             repeat 
             until latched(baseadr,axis,1); 
           end; 
      end; 
  END; 
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void poll_latch (unsigned int baseadr,unsigned char axis, 
                 unsigned char reg) 
{ 
switch (reg) 
       { 
       case 0: 
       while (latched (baseadr, axis, 0) == 0) 
       ; 
       break; 
 
       case 1: 
       while (latched (baseadr, axis, 1) == 0) 
       ; 
       break; 
       } 
} 



#�������������#$%&'����������� �

���

?��6��7��-���
�����������"�&���&/���������
=�
��-�	
�(
�+��,��-����
���
��
���%�C���!�
��
���
���
���8-��

��
9� &��
�!#���
����
�
?��6��7�A� ����H�7���HC����"��
�
=���������
�������A� ����(#(�
��
�(
��:;�$%$5�(�
��!
��=:G�)��#��
��
� 
��	
��
�������(
�
�>��A� $�V�����
�$5�%�V�����
�%�
���A� 4�V�=#�
���
	���
��45�$�V�=#�
���
	���
��$�
.�������A� H21�C0�G�)?�3I6��
���#���(
9����
���>���
� ��(�����#�	
	
!
�
��=#�
���
	���
���#���
� :��
	
���#��#!�
�(
��2N7���7�B�
� HC0�3�J=�?I6�#���:��
	
���#��#!�
�(
���
� 2N7���7���
�
�
=�
�+��,��-�����H21�C0�G�)?�3I�
�

FUNCTION 
 read_count_value32(baseadr:word;axis,reg:byte):comp; 
  TYPE 
    vartype = (li,by); 
    mapper = record 
               case wert:vartype of 
                 li : (field0:longint); 
                 by : (field1:array[0..1] of word); 
               end; 
  VAR 
    buffer : mapper; 
  BEGIN 
    case reg of 
     0 : begin 
           buffer.field1[0]:=read_g26(baseadr,axis,0); 
           buffer.field1[1]:=read_g26(baseadr,axis,2); 
         end; 
     1 : begin 
           buffer.field1[0]:=read_g26(baseadr,axis,6); 
           buffer.field1[1]:=read_g26(baseadr,axis,8); 
         end; 
     end; 
     read_count_value32:=buffer.field0; 
  END; 
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long read_count_value32 (unsigned int baseadr, 
                  unsigned char axis, unsigned char reg) 
{ 
union  mapper 
        { 
        long field0; 
        unsigned int field1[2]; 
        }buffer; 
 
switch (reg) 
       { 
       case 0: 
       buffer.field1[0] = read_g26 (baseadr, axis, 0); 
       buffer.field1[1] = read_g26 (baseadr, axis, 2); 
       break; 
       case 1: 
       buffer.field1[0] = read_g26 (baseadr, axis, 6); 
       buffer.field1[1] = read_g26 (baseadr, axis, 8); 
       break; 
       } 
return (buffer.field0); 
} 
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FUNCTION 
 read_count_value48(baseadr:word;axis,reg:byte):comp; 
  TYPE 
    vartype = (li,by); 
    mapper = record 
               case wert:vartype of 
                 li : (field0:comp); 
                 by : (field1:array[0..3] of word); 
               end; 
  VAR 
    buffer : mapper; 
  BEGIN 
    case reg of 
     0 : begin 
           buffer.field1[0]:=read_g26(baseadr,axis,0); 
           buffer.field1[1]:=read_g26(baseadr,axis,2); 
           buffer.field1[2]:=read_g26(baseadr,axis,4); 
           if (buffer.field1[2] and $8000)=$8000 then 
           buffer.field1[3]:= 
                          $FFFF else buffer.field1[3]:=0; 
         end; 
     1 : begin 
           buffer.field1[0]:=read_g26(baseadr,axis,6); 
           buffer.field1[1]:=read_g26(baseadr,axis,8); 
           buffer.field1[2]:=read_g26(baseadr,axis,10); 
           if (buffer.field1[2] and $8000)=$8000 then 
           buffer.field1[3]:= 
                          $FFFF else buffer.field1[3]:=0; 
         end; 
     end; 
     read_count_value48:=buffer.field0; 
  END; 
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double read_count_value48 (unsigned int baseadr, 
                  unsigned char axis, unsigned char reg) 
{ 
unsigned int field[3]; 
double count_value48; 
 
switch (reg) 
       { 
       case 0: 
       field[0] = read_g26 (baseadr, axis, 0); 
       field[1] = read_g26 (baseadr, axis, 2); 
       field[2] = read_g26 (baseadr, axis, 4); 
       break; 
       case 1: 
       field[0] = read_g26 (baseadr, axis, 6); 
       field[1] = read_g26 (baseadr, axis, 8); 
       field[2] = read_g26 (baseadr, axis, 10); 
       break; 
       } 
 
if (field[2] && 0x8000) 
       count_value48 = (double)((field[0]-65535) + 
       65536.0*(field[1]-65535)+ 
       4294967296.0*(field[2]-65535)-1); 
       else 
       count_value48 = (double)(field[0] + 
       65536.0*field[1] + 
       4294967296.0*field[2]); 
 
 
return (count_value48); 
} 
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program sample32; 
{------------------------------------------------------- 
 DR. JOHANNES HEIDENHAIN GmbH, Traunreut, Germany 
 Einfaches Programm für die IK 121 zur Anzeige 
 von zwei Achsen. Breite des abgerufenen 
 Messwertes: 32 Bit. 
 V 1.01 
 April 1995 
 -------------------------------------------------------} 
{$N+,E+} 
{$V+} 
{$R+} 
USES crt,ik121_0; 
CONST 
  base_address = $330; 
VAR 
  c_value_0, c_value_1  : comp; 
BEGIN 
clrscr; 
   (*Karte initialisieren im Betrieb mit Interpolation, Achse 1*) 
write_g26 (base_address, 1, $0c, $0001); 
   (*Karte initialisieren im Betrieb mit Interpolation, Achse 2*) 
write_g26 (base_address, 2, $0c, $0001); 
   (*Fehler löschen, Zähler starten, Achse 1*) 
write_g26 (base_address, 1, $0e, $0048); 
   (*Fehler löschen, Zähler starten, Achse 2*) 
write_g26 (base_address, 2, $0e, $0048); 
   (*Kontroll-Register 2 laden, Achse 1*) 
write_g26 (base_address, 1, $1c, $0008); 
   (*Kontroll-Register 2 laden, Achse 2*) 
write_g26 (base_address, 2, $1c, $0008); 
REPEAT 
   (*Software-Abruf in Register 0, Achse 1*) 
soft_l0 (base_address, 1); 
   (*Software-Abruf in Register 0, Achse 2*) 
soft_l0 (base_address, 2); 
   (*Messwert von Achse 1 gespeichert?*) 
poll_latch (base_address, 1, 0); 
   (*Messwert lesen, Achse 1*) 
c_value_0:= read_count_value32 (base_address, 1, 0); 
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   (*Messwert von Achse 2 gespeichert?*) 
poll_latch (base_address, 2, 0); 
 (*Messwert lesen, Achse 2*) 
c_value_1:= read_count_value32 (base_address, 2, 0); 
(*Messwert am Bildschirm anzeigen*) 
gotoxy(1,10); 
write(c_value_0*0.02/1024:16:4, 
 c_value_1*0.02/1024:16:4); 
UNTIL KEYPRESSED; 
END. 
 
program sample48; 
{------------------------------------------------------- 
 DR. JOHANNES HEIDENHAIN GmbH, Traunreut, Germany 
 Einfaches Programm für die IK 121 zur Anzeige 
 von zwei Achsen. Breite des abgerufenen 
 Messwertes: 48 Bit. 
 V 1.01 
 April 1995 
 -------------------------------------------------------} 
{$N+,E+} 
{$V+} 
{$R+} 
USES crt,ik121_0; 
CONST 
  base_address = $330; 
VAR 
  c_value_0, c_value_1  : comp; 
BEGIN 
clrscr; 
   (*Karte initialisieren im Betrieb mit Interpolation, Achse 1*) 
write_g26 (base_address, 1, $0c, $0041); 
   (*Karte initialisieren im Betrieb mit Interpolation, Achse 2*) 
write_g26 (base_address, 2, $0c, $0041); 
   (*Fehler löschen, Zähler starten, Achse 1*) 
write_g26 (base_address, 1, $0e, $0048); 
   (*Fehler löschen, Zähler starten, Achse 2*) 
write_g26 (base_address, 2, $0e, $0048); 
   (*Kontroll-Register 2 laden, Achse 1*) 
write_g26 (base_address, 1, $1c, $0008); 
   (*Kontroll-Register 2 laden, Achse 2*) 
write_g26 (base_address, 2, $1c, $0008); 
REPEAT 
   (*Software-Abruf in Register 0, Achse 1*) 
soft_l0 (base_address, 1); 
   (*Software-Abruf in Register 0, Achse 2*) 
soft_l0 (base_address, 2); 
   (*Messwert von Achse 1 gespeichert?*) 
poll_latch (base_address, 1, 0); 
   (*Messwert lesen, Achse 1*) 
c_value_0:= read_count_value48 (base_address, 1, 0); 
   (*Messwert von Achse 2 gespeichert?*) 
poll_latch (base_address, 2, 0); 
 (*Messwert lesen, Achse 2*) 
c_value_1:= read_count_value48 (base_address, 2, 0); 
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(*Messwert am Bildschirm anzeigen*) 
gotoxy(1,10); 
write(c_value_0*0.02/1024:16:4, 
 c_value_1*0.02/1024:16:4); 
UNTIL KEYPRESSED; 
END. 
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/*----------------------SAMPLE32.C---------------------- 
 DR. JOHANNES HEIDENHAIN GmbH, Traunreut, Germany 
 Einfaches Programm für die IK 121 zur Anzeige 
 von zwei Achsen. Breite des abgerufenen 
 Messwertes: 32 Bit. 
 V 1.01 
 April 1995 
 Projekt-Dateien:      IK121_0.C, SAMPLE32.C 
 Include-Datei:        IK121_0.H 
 ------------------------------------------------------*/ 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
#include “ik121_0.h" 
#define base_address 0x0330 
int main() 
{ 
double c_value_0, c_value_1; 
cls; 
   /*Karte initialisieren im Betrieb mit Interpolation, Achse 1*/ 
write_g26 (base_address, 1, 0x0c, 0x0001); 
   /*Karte initialisieren im Betrieb mit Interpolation, Achse 2*/ 
write_g26 (base_address, 2, 0x0c, 0x0001); 
   /*Fehler löschen, Zähler starten, Achse 1*/ 
write_g26 (base_address, 1, 0x0e, 0x0048); 
   /*Fehler löschen, Zähler starten, Achse 2*/ 
write_g26 (base_address, 2, 0x0e, 0x0048); 
   /*Kontroll-Register 2 laden, Achse 1*/ 
write_g26 (base_address, 1, 0x1c, 0x0008); 
   /*Kontroll-Register 2 laden, Achse 2*/ 
write_g26 (base_address, 2, 0x1c, 0x0008); 
   /*Cursor ausschalten*/ 
_setcursortype (_NOCURSOR); 
while(!kbhit()) 
 { 
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           /*Software-Abruf in Register 0, Achse 1*/ 
 soft_l0 (base_address, 1); 
           /*Software-Abruf in Register 0, Achse 2*/ 
 soft_l0 (base_address, 2); 
           /*Messwert von Achse 1 gespeichert?*/ 
 poll_latch (base_address, 1, 0); 
    /*Messwert lesen, Achse 1*/ 
 c_value_0 = (double)read_count_value32 
                                   (base_address, 1, 0); 
           /*Messwert von Achse 2 gespeichert?*/ 
 poll_latch (base_address, 2, 0); 
    /*Messwert lesen, Achse 2*/ 
 c_value_1 = (double)read_count_value32 
                                   (base_address, 2, 0); 
        /*Messwert am Bildschirm anzeigen*/ 
 printf(“\r\t%16.4f\t%16.4f",c_value_0*0.02/1024, 
         c_value_1*0.02/1024); 
 } 
   /*Cursor wieder einschalten*/ 
_setcursortype (_NORMALCURSOR); 
return (0); 
} 
 
 
/*----------------------SAMPLE48.C---------------------- 
 DR. JOHANNES HEIDENHAIN GmbH, Traunreut, Germany 
 Einfaches Programm für die IK 121 zur Anzeige 
 von zwei Achsen. Breite des abgerufenen 
 Messwertes: 48 Bit. 
 V 1.01 
 April 1995 
 Projekt-Dateien:      IK121_0.C, SAMPLE48.C 
 Include-Datei:        IK121_0.H 
 ------------------------------------------------------*/ 
#include <stdio.h> 
#include <conio.h> 
#include “ik121_0.h" 
#define base_address 0x0330 
int main() 
{ 
double c_value_0, c_value_1; 
cls; 
   /*Karte initialisieren im Betrieb mit Interpolation, Achse 1*/ 
write_g26 (base_address, 1, 0x0c, 0x0041); 
  /*Karte initialisieren im Betrieb mit Interpolation, Achse 2*/ 
write_g26 (base_address, 2, 0x0c, 0x0041); 
   /*Fehler löschen, Zähler starten, Achse 1*/ 
write_g26 (base_address, 1, 0x0e, 0x0048); 
   /*Fehler löschen, Zähler starten, Achse 2*/ 
write_g26 (base_address, 2, 0x0e, 0x0048); 
   /*Kontroll-Register 2 laden, Achse 1*/ 
write_g26 (base_address, 1, 0x1c, 0x0008); 
   /*Kontroll-Register 2 laden, Achse 2*/ 
write_g26 (base_address, 2, 0x1c, 0x0008); 
   /*Cursor ausschalten*/ 
_setcursortype (_NOCURSOR); 
while(!kbhit()) 
 {  
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       /*Software-Abruf in Register 0, Achse 1*/ 
 soft_l0 (base_address, 1); 
           /*Software-Abruf in Register 0, Achse 2*/ 
 soft_l0 (base_address, 2); 
           /*Messwert von Achse 1 gespeichert?*/ 
 poll_latch (base_address, 1, 0); 
    /*Messwert lesen, Achse 1*/ 
 c_value_0 = read_count_value48 (base_address, 1, 0); 
           /*Messwert von Achse 2 gespeichert?*/ 
 poll_latch (base_address, 2, 0); 
    /*Messwert lesen, Achse 2*/ 
 c_value_1 = read_count_value48 (base_address, 2, 0); 
 /*Messwert am Bildschirm anzeigen*/ 
 printf(“\r\t%16.4f\t%16.4f",c_value_0*0.02/1024, 
         c_value_1*0.02/1024); 
 } 
   /*Cursor wieder einschalten*/ 
_setcursortype (_NORMALCURSOR); 
return (0); 
} 
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Referenz der DLL-Funktionen 

Alle DLL-Funktionen liefern eine Boolsche Variable zurück:  
true (<> 0), falls die Funktion erfolgreich ausgeführt wurde, 
und 
false (= 0), falls ein Fehler auftrat. 

IKFind 

Diese Funktion liefert die Portadressen der installierten IK 121. 
Unbenutzte Einträge werden auf 0 gesetzt. 
Prototyp: BOOL IKFind (ULONG* pBuffer[8]); 

pBuffer: Zeiger auf 8 Langworte (4 Byte) 

IKInit 

Diese Funktion initialisiert die IK 121. 
Prototyp: BOOL IKInit (USHORT Axis, USHORT Mode); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Mode: 0=32-Bit-Zählerwert 

1=48-Bit-Zählerwert 

IKVersion 

Diese Funktion liest die Programmversionen des NT Device 
Treibers und der DLL. Die Programmversionen werden als 
ASCII-Zeichen abgelegt. Es muss jeweils Platz für mindestens 
20 Zeichen reserviert werden. Die Zeichenketten werden mit 
jeweils einem Null-Byte abgeschlossen. 
Prototyp: BOOL IKVersion (USHORT Axis, char*  

pVersCard, char* pVersDrv, char* pVersDll) 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
pVersCard: Zeiger auf die Version der IK 121 
pVersDrv: Zeiger auf die Programmversion des Windows NT 

Device Treibers (nur unter Windows NT) 
pVersDll: Zeiger auf die Programmversion der DLL 

IKReset 

Diese Funktion setzt den Zähler auf Null. 
Prototyp: BOOL IKReset (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 

IKStart 

Diese Funktion startet den Zähler. 
Prototyp: BOOL IKStart (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
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IKStop 

Diese Funktion stoppt den Zähler. 
Prototyp: BOOL IKStop (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 

IKClear 

Diese Funktion löscht den Fehlerstatus. 
Prototyp: BOOL IKClear (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 

IKLatch 

Diese Funktion speichert den Zählerwert. 
Prototyp: BOOL IKLatch (USHORT Axis, USHORT Latch); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Latch: 0=Zählerwert wird in Register 0 gespeichert 

1=Zählerwert wird in Register 1 gespeichert 

IKResetREF 

Diese Funktion setzt den Zähler mit der nächsten 
Referenzmarke auf Null. 
Prototyp: BOOL IKResetREF (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 

IKStartREF 

Diese Funktion startet den Zähler mit der nächsten 
Referenzmarke. 
Prototyp: BOOL IKStartREF (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 

IKStopREF 

Diese Funktion stoppt den Zähler mit der nächsten 
Referenzmarke. 
Prototyp: BOOL IKStopREF (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 

IKLatchREF 

Diese Funktion speichert beim Überfahren der Referenzmarke 
den Zählerwert. 
Prototyp: BOOL IKLatchREF (USHORT Axis,  

 USHORT Latch); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
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IKLatched 

Diese Funktion stellt fest, ob der Zählerwert gespeichert 
wurde. Anwendung: Bevor ein Zählerwert ausgelesen wird, 
muss abgefragt werden, ob der Zählerwert gespeichert ist. 
Prototyp: BOOL IKLatched (USHORT Axis, USHORT  

 Latch, BOOL* pStatus); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Latch: 0 = Abfrage für Register 0 
  1 = Abfrage für Register 1 
pStatus: Zeiger auf eine Boolsche Variable (16 Bit) 

false (= 0) = Wert nicht gespeichert 
true (<> 0) = Wert gespeichert 

IKWaitLatch 

Diese Funktion wartet, bis der Zählerwert gespeichert wurde. 
Anwendung: Bevor ein Zählerwert ausgelesen wird, muss 
abgefragt werden, ob der Zählerwert gespeichert ist. 
Prototyp: BOOL IKWaitLatch (USHORT Axis, USHORT  

 Latch); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Latch: 0 = Abfrage für Register 0 
  1 = Abfrage für Register 1 

IKStrtCodRef 

Diese Funktion initialisiert das Referenzpunkt-Fahren mit 
abstandscodierten Referenzmarken. Danach muss man zyklisch 
abfragen (Funktion: IKCodRef) oder warten (Funktion: 
IKWaitCodRef)., bis das Überfahren der abstandscodierten 
Referenzmarken beendet ist  
Prototyp: BOOL IKStrtCodRef (USHORT Axis, USHORT  

Latch, ULONG RefDist); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Latch: 0 = mit Register 0 

1 = mit Register 1 
RefDist: fester Abstand der Referenzmarken  

(z.B. 500, 1 000, 2 000, 5000) 
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IKCodRef 

Diese Funktion stellt fest, ob beim Referenzpunkt-Fahren mit 
abstandscodierten Referenzmarken die zweite Referenzmarke 
überfahren wurde und liefert den Offsetwert zurück. Der 
Offsetwert muss zum Zählerwert addiert werden, um die 
absolute Position zu erhalten. Diese Funktion muss man nach 
dem Starten des Referenzpunkt-Fahrens zyklisch aufrufen. 
(Man kann aber auch auf das Ende warten – Funktion: 
IKWaitCodRef). 
Prototyp: BOOL IKCodRef (USHORT Axis, BOOL* 

pStatus, double* pData); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
pStatus: Zeiger auf eine Boolsche Variable (16 Bit). 

False (= 0) = Referenzpunkt-Fahren nicht beendet. 
True (<> 0) = Referenzpunkt-Fahren beendet. 

pData: Zeiger auf eine „double-Variable“ (64 Bit), in 
welcher der Offsetwert abgelegt wird (nur wenn 
pStatus=TRUE ist). 

IKWaitCodRef 

Diese Funktion wartet, bis das Referenzpunkt-Fahren mit 
abstandscodierten Referenzmarken beendet ist. Nachdem die 
zweite Referenzmarke überfahren wurde, wird der Offsetwert 
zurückgegeben. 
Prototyp: BOOL IKWaitCodRef (USHORT Axis, double*  

pData); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
pData: Zeiger auf eine „double-Variable“ (64 Bit), in 

welcher der Offsetwert abgelegt wird. 

IKStopCodRef 

Diese Funktion bricht das Überfahren von abstandscodierten 
Referenzmarken ab. 
Prototyp: BOOL IKStopCodRef (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 

IKStatus 

Diese Funktion liefert den Status der IK 121 zurück. 
Prototyp: BOOL IKStatus (USHORT Axis, ULONG*  

 pStatus); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
pStatus: Zeiger auf ein Langwort (32 Bit) 
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 Bit Funktion 

 D0 1 = Zählerwert in Register 0 gespeichert 
 D1 1 = Zählerwert in Register 1 gespeichert 
 D2 
 D3 

ohne Funktion 

 D4 1 = Zähler gestoppt 
 D5 ohne Funktion 
 D6 1 = Frequenzüberschreitung 
 D7 ohne Funktion 
 D8 1 = REF-Funktion aktiv 
 D9 1 = Zähler wird mit nächster Referenzmarke gestartet1) 
 D10 1 = Zähler wird mit nächster Referenzmarke gestoppt1) 
 D11 1 = Zähler wird mit nächster Referenzmarke auf 

Nullgesetzt1) 
 D12 1 = Zähler wird mit nächster Referenzmarke 

gespeichert1) 
 D13 1 = Zähler wird mit übernächster Referenzmarke 

gespeichert1) 
 D14 1 = Zähler wird mit jeder Referenzmarke auf Null 

gesetzt1) 
 D15 
 D16 

ohne Funktion 

 D17 
D18 

Aktuelle Amplitude 
00 = normale Amplitude (4,5µA < Ue < 15µA)  
01 = kleine Amplitude (Ue < 4,5µA)  
10 = hohe Amplitude (Ue > 15µA) 
11 = fehlerhaft kleine Amplitude (Ue < 2,5µA) 

 D19 
D20 

Minimale Amplitude 
00 = normale Amplitude (4,5µA < Ue < 15µA)  
01 = kleine Amplitude (Ue < 4,5µA)  
10 = hohe Amplitude (Ue > 15µA) 
11 = fehlerhaft kleine Amplitude (Ue < 2,5µA) 

 D21 
D22 

Maximale Amplitude 1) 
00 = normale Amplitude (4,5µA < Ue < 15µA)  
01 = kleine Amplitude (Ue < 4,5µA)  
10 = hohe Amplitude (Ue > 15µA) 
11 = fehlerhaft kleine Amplitude (Ue < 2,5µA 

 D23 ohne Funktion 
 D24 

bis 
D31 

IC-Code des Zählerbausteins (08 oder 09) 

1) nur bei IC-Code = 09 
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IKRead32 

Diese Funktion liefert den 32-Bit-Zählerwert. Bevor der 
Zählerwert ausgelesen werden kann, muss er in Register 0 
oder Register 1 gespeichert (IKLatch, IKLatchREF) und 
abgefragt werden, ob die Speicherung erfolgte (IKLatched, 
IKWaitLatch). 
Prototyp: BOOL IKRead32 (USHORT Axis, USHORT  

 Latch, LONG* pData); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Latch: 0 = Auslesen aus Register 0 

 1 = Auslesen aus Register 1 
pData: Zeiger auf ein Langwort (32 Bit), in dem der 
 Zählerwert abgelegt wird. 

IKRead48 

Diese Funktion liefert den 48-Bit-Zählerwert. Bevor der 
Zählerwert ausgelesen werden kann, muss er in Register 0 
oder Register 1 gespeichert (IKLatch, IKLatchREF) und 
abgefragt werden, ob die Speicherung erfolgte (IKLatched, 
IKWaitLatch). 
Prototyp: BOOL IKRead48 (USHORT Axis, USHORT  

 Latch, double* pData); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Latch: 0 = Auslesen aus Register 0 

1 = Auslesen aus Register 1 
pData: Zeiger auf ein „double-Variable“ (64 Bit), in  
� �
���
��(
�� &��
��
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Diese Funktion liest die aktuelle Einstellung des 
Phasenkorrektur-Potentiometers. 
Prototyp: BOOL IKReadPhase (USHORT Axis, BYTE*  

 pData); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
pData: Zeiger auf eine „Byte-Variable“ (8 Bit), in der die 

Phasenkorrektur abgelegt wird. 
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IKWritePhase 

Diese Funktion ändert die momentane Einstellung der 
Phasenkorrektur. 
Prototyp: BOOL IKWritePhase (USHORT Axis, BYTE  

 Data); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Data: Neuer Wert der Phasenkorrektur (0 bis 63) 

IKLoadPhase 

Diese Funktion liefert den nichtflüchtig gespeicherten Wert der 
Phasenkorrektur zurück. 
Prototyp: BOOL IKLoadPhase (USHORT Axis, BYTE* 

 pData); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
pData: Zeiger auf eine „Byte-Variable“ (8 Bit), in welcher  

die Phasenkorrektur abgelegt wird. 

IKReadAmp 

Diese Funktion liefert die momentane Einstellung der 
Amplitudenkorrektur zurück. 
Prototyp: BOOL IKReadAmp (USHORT Axis, BYTE*  

 pData); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
pData: Zeiger auf eine „Byte-Variable“ (8 Bit), in welcher  

die Amplitudenkorrektur abgelegt wird. 

IKWriteAmp 

Diese Funktion ändert die momentane Einstellung des 
Amplitudenkorrektur. 
Prototyp: BOOL IKWriteAmp (USHORT Axis, BYTE Data); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Data: Neuer Wert der Amplitudenkorrektur (0 bis 63) 

��
7��'�B�
Diese Funktion liefert den nichtflüchtig gespeicherten Wert der 
Amplitudenkorrektur zurück. 
Prototyp: BOOL IKLoadAmp (USHORT Axis, BYTE*  

 pData); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
pData: Zeiger auf eine „Byte-Variable“ (8 Bit), in welcher 

die Amplitudenkorrektur abgelegt wird. 
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IKReadOffset 

Diese Funktion liefert die momentane Einstellung der 
Offsetkorrektur zurück. 
Prototyp: BOOL IKReadOffset (USHORT Axis, SHORT*  

  Ofs0, SHORT* Ofs90); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Ofs0: Zeiger auf eine „Short-Variable“ (16 Bit), in 

welcher die Offsetkorrektur des 0-Grad-Signals 
abgelegt wird. 

Ofs90: Zeiger auf eine „Short-Variable“ (16 Bit), in 
welcher die Offsetkorrektur des 90-Grad-Signals 
abgelegt wird. 

IKWriteOffset 

Diese Funktion ändert die momentane Einstellung der 
Offsetkorrektur. 
Prototyp: BOOL IKWriteOffset (USHORT Axis, SHORT  

  Ofs0, SHORT Ofs90); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Ofs0: Neuer Wert der Offsetkorrektur des 0-Grad-

Signals (–63 bis +63) 
Ofs90: Neuer Wert der Offsetkorrektur des 90-Grad-

Signals (–63 bis +63) 

IKLoadOffset 

Diese Funktion liefert den nichtflüchtig gespeicherten Wert der 
Offsetkorrektur zurück. 
Prototyp: BOOL IKLoadOffset (USHORT Axis, SHORT*  

Ofs0, SHORT* Ofs90); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Ofs0: Zeiger auf eine „Short-Variable“ (16 Bit), in 

welcher die Offsetkorrektur des 0-Grad-Signals 
abgelegt wird. 

Ofs90: Zeiger auf eine „Short-Variable“ (16 Bit), in 
welcher die Offsetkorrektur des 90-Grad-Signals 
abgelegt wird. 

IKStore 

Diese Funktion überträgt alle momentan eingestellten 
Korrekturwerte in einen nichtflüchtigen Speicher. 
Die Phasen- und Amplituden-Korrekturwerte aktiviert die IK 121 
automatisch beim Einschalten des PCs. Die Offset-
Korrekturwerte werden beim Initialisieren der IK 121 (Funktion: 
IKInit) aktiviert. 
Prototyp: BOOL IKStore (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
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IKDefault 

Diese Funktion setzt alle Korrekturwerte auf neutrale Werte 
(Phase=31, Amplitude=31 und Offset=0). Dieser Zustand wird 
in den nichtflüchtigen Speicher übernommen. 
Prototyp: BOOL IKDefault (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 

IKRomRead  

Diese Funktion liest aus dem EEPROM einen 8 Bit-Wert. 
Prototyp: BOOL IKRomRead (USHORT Card, BYTE Adr, 

BYTE*pData); 

Card: Nummer der IK 121 (0 bis 7) 
Adr: Adresse im EEPROM (0 bis 255) 
pData: Zeiger auf eine „Byte-Variable“ (8 Bit), in welcher 

der Wert abgelegt wird. 

IKRomWrite 

Diese Funktion schreibt einen 8 Bit-Wert in das EEPROM. 
Prototyp: BOOL IKRomWrite (USHORT Card, BYTE Adr, 

BYTE Data); 

Card: Nummer der IK 121 (0 bis 7) 
Adr: Adresse im EEPROM (0 bis 255) 
Data: Wert (8 Bit) welcher im EEPROM abgespeichert 

wird. 

IKInputW 

Diese Funktion liest ein Wort eines Registers. 
Prototyp: BOOL IKInputW (USHORT Axis, USHORT Adr,  

 USHORT* pBuffer); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Adr:  Adresse des Registers (0 bis 30 bzw. 0 bis 0x1E) 
pBuffer: Zeiger auf ein Wort (16 Bit) in welchem der  
 gelesene Wert abgelegt wird. 
 

IKInputL 

Diese Funktion liest ein Langwort eines Registers. 
Prototyp: BOOL IKInputL (USHORT Axis, USHORT Adr,  

 ULONG* pBuffer); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Adr:  Adresse des Registers (0 bis 28 bzw. 0 bis 0x1C) 
pBuffer: Zeiger auf ein Langwort (32 Bit), in dem der  
 gelesene Wert abgelegt wird. 
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IKOutput 

Diese Funktion schreibt ein Wort in ein Register. 
Prototyp: BOOL IKOutput (USHORT Axis, USHORT Adr,  

 USHORT Data); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Adr: Adresse des Registers (0 bis 30 bzw. 0 bis 0x1E) 
Data: Wert (16 Bit), der in das Register geschrieben  
 wird. 

IKSetI2C 

Diese Funktion setzt die Leitungen des I2C-Bus, d.h. man kann 
die Daten- und Clockleitung setzen oder zurücksetzen. Damit 
lassen sich die Potentiometer und das EEPROM direkt 
ansprechen. 
Prototyp: BOOL IKSetI2C (USHORT Card, BOOL SCL,  

 BOOL SDA); 

Card: Nummer der IK 121 (0 bis 7) 
SCL: Zustand der Clockleitung  

FALSE(=0)= Low  
TRUE(<>0)=High 

SDA: Zustand der Datenleitung  
FALSE(=0)= Low  
TRUE(<>0)=High 

IKDefine 

Diese Funktion legt die Portadressen der installierten IK 121 
fest. Für jede IK 121 muss die Portadresse an der 
entsprechenden Position in pBuffer8 abgelegt werden 
Unbenutzte Einträge müssen auf 0 gesetzt werden. Nur für 

Win32s unter Windows 3.1/3.11, da dort keine Registry 

existiert!!! 
Prototyp: BOOL IKDefine (ULONG* pBuffer8); 

pBuffer8: Zeiger auf 8 Langworte (8*4 Byte) 

IKSetTimer 

Diese Funktion legt das Zeitintervall für den Timer fest. 
Prototyp: BOOL IKSetTimer (USHORT Axis, USHORT  

SetVal); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
SetVal 0 = Timer gestoppt 
 1 bis 8192 = Timerwert in Mikrosekunden 
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IKEnableLatch 

Diese Funktion legt fest, welches Einspeicher-Signal den 
Positionswert speichert. 
Prototyp: BOOL IKEnableLatch (USHORT Axis, USHORT  

Latch, USHORT Source); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
Latch: 0 = Einspeicher-Signal freigeben für Register 0 
  1 = Einspeicher-Signal freigeben für Register 1 
Source: 0 = Alle Einspeicher-Signale gesperrt 

1 = Freigabe externes Signal, ohne Verzögerung 
  (Slave) 
2 = Freigabe externes Signal, mit Verzögerung 
 (Master) 
3 = Freigabe Software-Abruf 
4 = Freigabe Timer 

IKEnableSync 

Diese Funktion legt fest, welches Einspeicher-Signal zur 2. 
Achse weitergeleitet wird. 
Prototyp: BOOL IKEnableSync (USHORT Card, USHORT  

Source); 

Card: Nummer der IK 121 (0 bis 7) 
Source: 0 = Keine Kaskadierung 
  1 = Kaskadierung externes Signal 
  2 = Kaskadierung Software-Abruf 
  3 = Kaskadierung Timer 

IKLatchAll 

Diese Funktion erzeugt einen Software-Abruf mit dem die 
Positionswerte mehrerer Achsen gespeichert werden können. 
Prototyp: BOOL IKLatchAll (USHORT Axis); 

Axis: Nummer der Achse (0 bis 15) 
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Technische Daten 

 Mechanische Kennwerte 

 

Abmessungen 158 mm •  107 mm 
Arbeitstemperatur 0 °C bis 45 °C 
Lagertemperatur –30 °C bis 70 °C 
 
 Elektrische Kennwerte 

 

Eingänge/Ausgänge 
externe Abruf-Signale: X3: Flanschdose, 4-polig 
     2 Eingänge: UH: 3,15 V bis 30 V 
 UL: –3,0 V bis 0,9 V 
     1 Ausgang: UH: 4,0 V bis 32 V 
 UL: 0 V bis 1,0 V 
Messgerät-Ausgänge: sinusförmige Stromsignale (11 µASS) 
 über zusätzliche Baugruppe für jede 
 Achse 
 
IK 121 A 

Messgerät-Eingänge: X1: Achse 1, Sub-D-Anschluss 9-polig; 
 Sinus-Signale: 7 µASS bis 16 µASS 
 X2: Achse 2, Sub-D-Anschluss 9-polig; 
 Sinus-Signale: 7 µASS bis 16 µASS 
     Eingangs-Frequenz: max. 100 kHz 
     Kabellänge: max. 10 m 
 
IK 121 V 

Messgerät-Eingänge: X1: Achse 1, Sub-D-Anschluss  
15-polig;  

 Sinus-Signale: 0,6 VSS bis 1,2 VSS 
X2: Achse 2, Sub-D-Anschluss  
15-polig; 

 Sinus-Signale: 0,6 µVSS bis 1,2 µVSS 
     Eingangs-Frequenz: max. 400 kHz 
     Kabellänge: max. 30 m 
     Kabel bis 150 m sind möglich, falls durch eine externe 
     Versorgung gewährleistet ist, dass 5 V am Messgerät  
     anliegen. Die Eingangsfrequenz reduziert sich in diesem Fall  
     auf 250 kHz. 
 
Signal-Interpolation 1024fach 
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Abgleich der  

Messgerät-Signale Phase und Amplitude über 

 elektronische Potentiometer 

 Offset über Register in den 

 Zählerbausteinen 

 

Datenregister  

für Messwerte 48 Bit 
 
Port-Adressen über DIP-Schalter einstellbar;  
 die IK 121 belegt 16 Adressen 
 
Interrupts IRQ5, IRQ9, IRQ10, IRQ11, IRQ12 
 oder IRQ15 
 
Leistungsaufnahme ca. 1 W, ohne Messgeräte 
 

Software 

 

Treiber-Software und  zur Unterstützung der 
Demonstrationsprogramme Programmierung für: 
  DOS-Anwendungen 
  in „TURBO PASCAL“ und 

 „BORLAND C++“ 
  WINDOWS NT / 95 
  in VISUAL C++, VISUAL  
  BASIC und BORLAND DELPHI 
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Prinzip-Schaltbild der Abruf-Wege in den Zählerbausteinen 

Das folgende Prinzip-Schaltbild zeigt: 
 
•  die Wirkungsweise der Abruf-Signale auf die Daten-Register 
•  die Funktion der einzelnen Bits des Freigabe-Registers für 

den Messwert-Abruf 
•  die Achs-Kaskadierung mit den zugehörigen Bits des 

gleichnamigen Registers 
•  die Bildung der Interrupts 
•  das Register zur I²C-Bus-Ansteuerung 
 
 
Die Verzögerungsglieder mit 125 ns Verzögerungszeit werden 
beim synchronen Einspeichern von beiden Achsen zum 
Ausgleich der Signallaufzeit zwischen Achse 1 und Achse 2 
genutzt. Deshalb sollte beim synchronen Einspeichern für 
Achse 1 ein Signalweg über ein Verzögerungsglied und für 
Achse 2 ohne Verzögerungsglied gewählt werden. Da für Achse 
1 und Achse 2 der gleiche Zählerbaustein verwendet wird, sind 
in beiden Achsen Verzögerungsglieder vorhanden, d.h. nicht alle 
Signalweg-Kombinationen ergeben einen sinnvollen Abruf! 
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